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4Η ΑΣΚΗΣΗ ΣΤΑ ΜΗ ΟΜΑΔΟΠΟΙΗΜΕΝΑ 

Σε μια έρευνα καταγράφηκαν οι τιμές 10 αγροτικών προϊόντων (σε χρηματικές μονάδες, χ.μ.), 

ανά 10 κιλά: 

21      33      32      25      10      30      25      18      26      40 

Σημειώστε ότι οι τιμές περιλαμβάνουν (Φόρο Προστιθ. Αξίας) ΦΠΑ 13%. 

1 . Να υπολογιστούν ο αριθμητικός μέσος, η διάμεσος και η επικρατούσα τιμή για τα δεδομένα. 

Με βάση τους υπολογισμούς αυτούς να χαρακτηρίσετε την κατανομή των δεδομένων ως προς 

την ασυμμετρία. 

2 . Να υπολογιστούν το εύρος, το ενδοτεταρτημοριακό εύρος και η διακύμανση των 

δεδομένων. 

3 . Η κυβέρνηση θέλει να αυξήσει το ΦΠΑ από 13% σε 24%. Να υπολογισθεί ο αριθμητικός 

μέσος, η τυπική απόκλιση, το εύρος και η διακύμανση των νέων τιμών (δηλαδή μετά την 

αύξηση του ΦΠΑ). 

 

Αρχικά, βάζουμε τις παρατηρήσεις σε αύξουσα σειρά και δημιουργούμε τις απαραίτητες 

στήλες για την μελέτη του προβλήματος. 

ⅈ 𝐱ⅈ 𝐱ⅈ
𝟐 

1 10 100 

2 18 324 

3 21 441 

4 25 625 

5 25 625 

6 26 676 

7 30 900 

8 32 1024 

9 33 1089 

10 40 1600 

Σύνολα 260 7404 
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1 . Αριθμητικός μέσος 

x̅ =
∑xi

n
=

260

10
= 26 

 

Διάμεσος 

Επειδή n = 10, δηλαδή άρτιος, παίρνουμε τον εξής τύπο 

M =
1

2
⋅ [X

(
n
2

+1)
+ X

(
n
2

)
] =

1

2
⋅ [X

(
10
2

+1)
+ X

(
10
2

)
] =

1

2
⋅ [X(6) + X(5)] = 

=
1

2
⋅ [26 + 25] =

1

2
⋅ 51 = 25,5 

𝐌 = 𝟐𝟓, 𝟓 

Ερμηνεία διαμέσου (δε ζητείται από την άσκηση) : Το 50% των προϊόντων έχουν τιμή  

μικρότερη ή ίση από 25,5 χ.μ. και το 50% των προϊόντων έχουν τιμή μεγαλύτερη ή ίση από 

25,5 χ.μ. 

 

Επικρατούσα τιμή 

Η παρατήρηση με τη μεγαλύτερη συχνότητα εμφάνισης στο δείγμα των τιμών είναι το 25, 

συνεπώς 𝐓𝟎 = 𝟐𝟓 

 

Ασυμμετρία κατανομής παρατηρήσεων 

Παρατηρούμε ότι 𝐱̅ > 𝐌 > 𝐓𝟎   (𝟐𝟔 > 𝟐𝟓, 𝟓 > 𝟐𝟓) 

Αυτό σημαίνει ότι έχουμε θετική ασυμμετρία. Οι παρατηρήσεις, δηλαδή οι τιμές των 

προϊόντων,  είναι περισσότερο συγκεντρωμένες προς τις μικρότερες τιμές του δείγματος. 

 

2 . Εύρος 

R = XMAX − XMIN = 40 − 10 = 30 

Ενδοτεταρτημοριακό εύρος 𝐈𝐑 

IR = Q3 − Q1 

Πρέπει να υπολογιστούν οι τιμές του πρώτου τεταρτημορίου (Q1) και τρίτου τεταρτημορίου  

(Q3). 
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Για το πρώτο τεταρτημόριο Q1 (ⅈ = 1) : 

ⅈ(n + 1)

4
=

1(10 + 1)

4
=

11

4
= 2,75 

Επομένως, 𝐀𝐐 = 𝟐 και  𝚫𝐐 = 𝟎, 𝟕𝟓 

Q1 = X(AQ) + ΔQ ⋅ [X(AQ+1) − X(AQ)] = X(2) + 0,75 ⋅ [X(2+1) − X(2)] = 

= X(2) + 0,75 ⋅ [X(3) − X(2)] = 18 + 0,75 ⋅ [21 − 18] = 20,25 

𝐐𝟏 = 𝟐𝟎, 𝟐𝟓 

Ερμηνεία πρώτου τεταρτημορίου (δε ζητείται από την άσκηση) : Το 25% των προϊόντων έχουν 

τιμή  μικρότερη ή ίση από 20,25  χ.μ. και το 75% των προϊόντων έχουν τιμή μεγαλύτερη ή ίση 

από 20,25 χ.μ. 

 

 

Για το τρίτο τεταρτημόριο Q3 (ⅈ = 3) : 

ⅈ(n + 1)

4
=

3(10 + 1)

4
=

33

4
= 8,25 

Επομένως, 𝐀𝐐 = 𝟖 και  𝚫𝐐 = 𝟎, 𝟐𝟓 

 

Q3 = X(AQ) + ΔQ ⋅ [X(AQ+1) − X(AQ)] = X(8) + 0,25 ⋅ [X(8+1) − X(8)] = 

= X(8) + 0,25 ⋅ [X(9) − X(8)] = 32 + 0,25 ⋅ [33 − 32] = 32,25 

𝐐𝟑 = 𝟑𝟐, 𝟐𝟓 

Ερμηνεία τρίτου τεταρτημορίου (δε ζητείται από την άσκηση) : Το 75% των προϊόντων έχουν 

τιμή  μικρότερη ή ίση από 32,25  χ.μ. και το 25% των προϊόντων έχουν τιμή μεγαλύτερη ή ίση 

από 32,25 χ.μ. 

 

Επομένως,  

IR = Q3 − Q1 = 32,25 − 20,25 = 12 χ. μ. 

Το ενδοτεταρτημοριακό εύρος περιλαμβάνει το 50% των προϊόντων που η τιμή τους βρίσκεται 

γύρω από τη διάμεσο (το «κεντρικό» 50%) 
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Διακύμανση 𝐒𝟐 

S2 =
∑xi

2 − n ⋅ (x̅)2

n − 1
=

7404 − 10 ⋅ 262

10 − 1
=

7404 − 6760

9
=

644

9
= 71,56 

[Και S = +√S2 = √71,56 = 8,46] 

 

 

3 .  

Αν xi είναι η τιμή με τον ΦΠΑ 13%, τότε η προ ΦΠΑ τιμή του προϊόντος είναι έστω yi και θα 

ισχύει 

yi + 0,13 ⋅ yi = xi ⇔ 1,13 ∙ yi = xi ⇔ 𝐲ⅈ =
𝟏

𝟏, 𝟏𝟑
∙ 𝐱ⅈ      η τιμή προ ΦΠΑ 

 

Με την επιβολή φόρου 24% η κάθε παρατήρηση (τιμή προϊόντος) θα διαμορφωθεί σε  

Zi = yi + 0,24 ⋅ yi = 1,24 ⋅ yi = 1,24 ∙
1

1,13
∙ xi =

1,24

1,13
∙ xi ⇔ 

⇔ 𝐙ⅈ = 𝟏, 𝟎𝟗𝟕 ∙ 𝐱ⅈ      η τιμή με την επιβολή φόρου 24% 

 

Άρα 

 z̅ = α ⋅ x̅ + β = 1,097 ∙ 26 = 28,522 χ. μ. 

Sz = |α| ⋅ S = |1,097| ⋅ 8,46 = 9,28 χ. μ. 

Rz = α ⋅ R = 1,097 ∙ 30 = 32,91 χ. μ. 

S𝑍
2 = α2 ⋅ S2 = 1,0972 ∙ 71,56 = 86,12  

 

Επιπλέον ερώτημα : να κατασκευαστεί το θηκόγραμμα για τα δεδομένα του αρχικού πίνακα 

                                    Q1 = 20,25                                       Q3 = 32,25                  

 

 

 

     XMIN = 10                                                        Μ=25,5                                                     XMAX = 40 
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XMAX − Q3 = 40 − 32,25 = 7,75 

Q1 − XMIN = 20,25 − 10 = 10,25 

Συνεπώς Q1 − XMIN > XMAX − Q3 

 

Q3 − Μ = 32,25 − 25,5 = 6,75 

Μ − Q1 = 25,5 − 20,25 = 5,25 

Συνεπώς Μ − Q1 < Q3 − Μ 

 

Η σύγκριση των δεξιών και των αντίστοιχων αριστερών τμημάτων δεν μας επιτρέπει ξεκάθαρο 

συμπερασμα για την ασυμμετρία της κατανομής (αντίθετες φορές ανισοτήτων) 

 

Έχουμε ήδη διαπιστώσει την ασυμμετρία της κατανομής (θετική ασυμμετρία) η οποία μπορεί 

να επαληθευτεί και από τον συντελεστή ασυμμετρίας Pearson : 

SP =
x̅ − T0

S
=

26 − 25

8,46
= 0,12 > 0 
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